

国办印发《方案》

18个民生事项纳入央地共同财事范围

综合新华社北京2月8日电 日前，国务院办公厅印发《基本公共服务领域中央与地方共同财事权和支出责任划分改革方案》。

《方案》主要有五个方面的内容：

一是明确基本公共服务领域中央与地方共同财事权范围。将涉及人民群众基本生活和发展需要、现有管理体制和政策比较清晰、由中央与地方共同承担支出责任、以人员或家庭为补助对象或分配依据、需要优先和重点保障的主要基本公共服务事项，应事先按程序报上级备案后执行，

首先纳入中央与地方共同财事权范围。具体包括义务教育、学生资助、基本就业服务、基本养老保险、基本医疗保障、基本卫生计生、基本生活救助、基本住房保障等八大类，共18个事项。

二是制定基本公共服务保障国家

基础标准。参考现行财政保障或中央补助标准，制定9项基本公共服务保障国家基础标准。地方在确保国家基础标准落实到位的前提下，因地制宜制定高于国家基础标准的地区标准，应事先按程序报上级备案后执行，

高出部分所需资金自行负担。对不易或暂不具备条件制定国家基础标准的9项事项，地方可结合实际制定地区标准，待具备条件后，由中央制定国家基础标准。法律法规或党中央、国务院另有规定的，从其规定。

三是规范基本公共服务领域中央与地方共同财事权的支出责任分担方式。主要实行按比例分担，并保持基本稳定，对基本公共卫生服务等7个事项实行中央分担分担的办法，并将其分担比例适当简化和归并为五

档。对义务教育公用经费保障等6个按比例分担、按项目分担或按标准定额补助的事项，暂按现行政策执行。对基本公共就业服务等5个事项，中央分担比例主要依据地方财力状况、保障对象数量等因素确定。

四是调整完善转移支付制度。在一般转移支付下设立共同财事权分类分档转移支付，原则上将改革前一般性转移支付和专项转移支付安排的基本公共服务领域共同财事权事项，统一纳入共同财事权分类分档转移支付。

五是推动省以下支出责任划分改革。中央财政要加强对省以下共同财事权和支出责任划分改革的指导；省级政府要考虑本地区实际，根据各项基本公共服务的重要性、受益范围和均等化程度等因素，结合省以下财事体制，合理划分省以下各级政府的支出责任，加强省级统筹，适当增加和上移省级支出责任；县级政府要将自有财力和上级转移支付优先用于基本公共服务，承担提供基本公共服务的组织落实责任。

未来智能汽车什么样？

刷脸坐车、无人驾驶……这些看似科幻的场景，在不久的未来将成为现实。

本土车企实现“蝶变”的关键所在

业内人士表示，电动化、智能化、网联化、共享化、轻量化已成为新型汽车产业的发展方向。

围绕这一趋势推动技术创新、探索新的商业模式，是本土车企实现“蝶变”，加速自身发展的关键所在。

去年以来，多地开始布局新能源智能汽车产业，并将其作为未来发展的重点产业。

业内人士认为，未来的新能源汽车产业将更“智能”，新能源汽车将与人工智能、5G通信紧密结合，环境感知、智能决策、集成控制等智能化技术受到广泛应用。

清华长三角研究院新能源汽车研发中心执行副主任彭庆丰表示，未来的智能网联汽车不仅将实现全自动无人驾驶运行，还将具有自动保持安全车距、个人ID识别、自动诊断、休眠唤醒、客流实时监测、人脸识别等多种功能。

合众新能源汽车创始人方运舟认为，未来的新能源汽车不再是代步工具，而是将成为如手机一样的智能移动终端。方运舟说：“汽车上的屏幕将是除手机屏、电脑屏、电视屏之外，人们离不开的第四块屏。汽车屏可通过互联网技术和软件监控达到智能互联的效果。但目前各家厂商标准不统一，技术嫁接不起来，缺乏统一的载体。”

中国汽车产业实现弯道超车的历史机遇

专家认为，发展新能源汽车是我从汽车大国迈向汽车强国的必由之路，是中国汽车产业实现弯道超车的历史机遇。

事实上，我国新能源汽车在技术水平、企业能力和配套环境上，已取得长足进步。目前乘用车主流车型的续航里程可达300公里以上，如合众新能源汽车的续航里程已达300至500公里。

不少具备领先研发能力的汽车厂商也受到资本青睐，如知合出行目前在电动整车、“三电”核心技术、无人驾驶和电动车分时租赁等领域控股、参股十家企业。

彭庆丰认为，智能网联新能源汽车是技术密集型，也是资本密集型战略新兴产业，为保持研发和技术领先，储备更多未来智能网联新能源汽车核心技术，地方政府和浙江清华长三角研究院均支持合众新能源汽车引入长期战略伙伴，并于去年10月引入知合出行作为战略股东，目前投资到位20多亿元。

业内人士认为，传统汽车主要依赖发动机的性能，而电控、电机和电池“三电技术”则是新能源汽车的核心竞争力。国产自主品牌插上互联网和大数据的翅膀，通过技术创新制胜电动车领域，才能实现弯道超车。

（据新华社上海2月8日电）



“小年”至 年味浓

2月8日，在山东省烟台市毓璜顶公园，游人从红灯笼下走过。当日是农历腊月廿三，我国民间俗称的“小年”，各地张灯结彩，年味渐浓。

新华社发

如何一子下活满盘棋？ 农村宅基地“三权分置”要过三关

这笔财富是谁的 夯实确权关

“以前家里只有土地使用权证，房子没有任何手续，现在终于有了政府正式的证书，就像是吃下了一颗定心丸。”近日广西壮族自治区钦州市钦北区横岭村村民高朝仕拿到钦州市国土资源局颁发的《中华人民共和国不动产权证》激动地说。

这是钦州市第一本农宅房地一体的不动产权证书，标志着钦州市集体土地确权登记发证工作步入新的阶段。

国土资源部提供的数据显示，目

前全国农村宅基地登记发证率达到82%，集体建设用地登记发证率达到76%。但实际工作中存在基层认识不到位，政府缺少积极性，农民热情度不高以及农村土地权属历史遗留问题多，一些宅基地“批小占大”等问题。

“交换的前提是产权清晰。‘三权分置’必须建立在权属清晰的基础上。否则，既有问题将更加复杂，新的麻烦也会不断产生。”国家行政学院教授刘锐说，“三权分置”要做好确权这

法源要说清一二三 过好法理关

“资格权是什么东西？”很多人不约而同，恰恰问到了制度创新的核心问题上。

根据中央一号文件，我国将完善农民闲置宅基地和闲置农房政策，探索宅基地所有权、资格权、使用权“三权分置”，落实宅基地集体所有权，保障宅基地农户资格权和农民房屋财产权，适度放活宅基地和农民房屋使用权。

“这是一项重大的理论和实践创新，为深化改革指明了方向。”国土资源部部长姜大明说，当务之急是各地在改革试点中要认真开展宅基地“三权分

置”特别是农户资格权的法理研究，探索宅基地“三权分置”的具体实现形式。

姜大明说，2018年是修改土地管理法关键年份，按照边试点、边总结、边修法的要求，系统总结试点经验，为修法提供实践支撑。

“从形式上看，农户资格权是新创设的权利种类。农户资格权和承包权本身是否可以作为一项权利与其他两项权利并列，以及如果可以并存，在‘三权分置’框架内是否妥当都值得进一步研究。”刘锐认为，应有更高层次的土地确权登记法律法规，研究出台农村集体

经济组织法，明确集体农民的法律地位，集体所有制的内部结构，集体成员的身份、集体土地的权能、集体土地用益物权的权限等，增强农村集体经济组织的维权意识和农民的公民意识。

宅基地使用权如何定性，属于用益物权吗？

如果农户资格权地位不确定，

必然影响第三项权利宅基地使用权定

“未来两年将是承包地、宅基地‘三

权分置’改革基本法律制度落地关键时

期，制度供给的责任将由试点地区转

到中央相关部门。未来的‘三权分置’

改革必须依法推进。”刘锐说。

向基层实践要经验 打通试点关

“农村有房有地的大兴亲，这么多好事在找你！”

大兴，北京市下属的一个区，位于北京市南郊，自先秦建县以来约有2400余年，为中国最早建县之一，元明清三代为“天下首邑”。

作为距离北京市区最近的郊区，大兴距市中心13公里，是当前农村土地制度改革多项试点交汇点：这是全国人大常委会授权国务院“两权”抵押贷款试点之一，也是全国人大常委会授权国务院“三块地”改革试点之一。当然，还是农地入市建租赁房的最早试点之一。

随着宅基地实施“三权分置”政策信号释放，这些试点之间的“隔断”正在被打开。

“中央同意农村土地制度改革三项试点延期一年，分两步把试点内容拓展到全面覆盖、统筹推进、深度融合的新阶段。”姜大明说，统筹农村集体经营性建设用地入市盘活利用闲置农房和宅基地，统筹缩小征地范围与农村集体经营性建设用地入市，更有利于平衡好国家集体个人利益，让农民公平分享土地增值收益。“三项改革要与农村集体产权、农房抵押、乡村治理、户籍、财税、社

保、金融等相关领域改革加强统筹协调，切实增强改革的协同性。”

“试点是抓典型、出经验的工作方

法。要以支撑城乡统一土地市场为导

向，使城乡资源配置更平衡，盘活农村

闲置土地，改变同地不同权、同权不同

价现状。群众对这项改革是支持的，

到底能起到多大作用，要靠实践摸

索。”国土资源部副部长王广华说，要

坚持大胆闯、大胆试，在不触碰三条底

线前提下，大胆探索实践，形成可推

广、可复制的经验做法。

（新华社北京2月8日电 记者王立彬）

“免费车票”
助外来工返乡无忧



2月8日，山东青岛市即墨区即发集团有限公司给外来务工人员发放免费返乡车票。

春节临近，山东大型纺织服装企业青岛市即墨区即发集团有限公司的千余名省内外务工人员陆续收到免费返乡车票。据悉，这已经是该企业连续第13年包车免费送外来务工人员回家过年。

全国持枪犯罪 5年间下降八成多

据新华社北京2月8日电 记者8日从公安部获悉，5年来，全国持枪、爆炸犯罪案件从2012年的311起、161起下降至2017年的58起、58起，分别下降了81.3%、63.9%以上。

日前，经国务院批准，公安部牵头，会同中央宣传部、中央综治委、工业和信息化部、国家安全生产监督管理总局、国家邮政局等23个部门和单位成立了打击整治枪支爆炸物品违法犯罪部际联席会议。经研究，部际联席会议决定，自2018年2月7日起至2019年底，在全国范围内持续开展打击整治枪爆违法犯罪专项行动。专项行动将突出缉枪、治爆、净网三个重点。

此外，这次专项行动中，公安机关将组织开展多轮次集中清查收缴行动，对易滋生枪爆隐患的地区、部位开展“拉网式”排查，全面收缴流散社会的枪爆物品。

台湾花莲地震后续

4名大陆游客遇难

另有5名被困



2月8日，救援人员进入倾倒的花莲云门翠堤大楼现场进行救援。

截至8日上午11时，已有4名大陆游客在台湾花莲地震中遇难。负责搜救的现场指挥人员说，倒塌的云门翠堤大楼中还发现5名大陆游客被困。2月6日23时50分，台湾花莲县附近海域发生6.5级地震，此后余震不断。

广东佛山地铁施工路段 发生地面塌陷事故

8人死亡3人失联



这是2月8日航拍的事故现场。

2月7日晚8时40分左右，广东省佛山市禅城区季华西路一环桥底东往西方向路面发生塌陷。据初步核查，事故现场8人无生命体征，3人失联，9人获救送往医院抢救，无生命危险。

目前救援善后工作仍在进行，事故原因正在调查中。

江苏省委原常委、省政府原常务副省长 李云峰受贿案一审开庭

据新华社济南2月8日电 山东省菏泽市中级人民法院8日一审公开开庭审理了江苏省委原常委、省政府原常务副省长李云峰受贿一案。

山东省菏泽市人民检察院起诉指控：2003年至2014年，被告人李云峰利用职务上的便利，非法收受他人财物，共计折合人民币1477万余元。

最后法庭宣布休庭，择期宣判。



汽车展会上的智能汽车（资料照片）。